



Обобщим и запомним. Африка — регион с самым большим количеством государств, в основном с республиканской формой правления и унитарным политико-территориальным устройством. В Африке проживают три основные расы. Для региона характерны самые высокие темпы роста численности населения в мире и низкая продолжительность жизни. Неравномерное размещение населения связано с природными особенностями материка. Африка — один из наименее урбанизированных регионов мира. В регионе наблюдаются внутригосударственные и межгосударственные конфликты.



Проверим себя. 1. Какие изменения произошли на политической карте Африки с начала 50-х гг. XX в.? 2. Какие формы правления и политико-территориального устройства характерны для стран Африки? 3. Приведите примеры африканских стран: республик, монархий, федеративных, унитарных. 4. Каковы демографические особенности региона? 5. В чём причины высокого естественного прироста населения и как он влияет на возрастную структуру населения Африки?



От теории к практике. Покажите на карте районы с высокой и низкой плотностью населения. Объясните причины неравномерного размещения населения в регионе.



Обсудим. Учитывая особенности формирования политической карты Африки, объясните, почему около 40 % всей протяжённости государственных границ не демаркировано.

§ 54. Общая характеристика хозяйства Африки



Вспоминаем. Каковы особенности географического положения Африки? Какими природными ресурсами богата Африка?



Размышляем. Почему развивающиеся страны Африки относятся к числу наиболее отсталой части мирового сообщества?

54.1. Особенности структуры валового внутреннего продукта стран. Африка — наиболее отсталый регион мирового хозяйства по всем показателям экономического развития. Удельный вес стран Африки в мировом объёме ВВП составляет 3 %. Экономическая отсталость объясняется колониальным прошлым государств материка. Экономическое и социальное развитие стран сдерживают также низкий уровень образования населения, внутренние конфликты, огромные пустынные районы, низкое плодородие земель, недостаток питьевой воды.

ВВП на душу населения Африки составляет всего 1,9 тыс. долл. США. Наиболее высокий он в Нигерии, Египте и ЮАР, наиболее низкий —

в странах Восточной, Центральной и Западной Африки. В структуре ВВП большинства стран Африки преобладает сельское хозяйство. Однако после обретения независимости в отраслевой структуре хозяйства стран региона увеличилась доля промышленности и сферы услуг. Отличительными чертами хозяйства Африки являются: преобладание малотоварного, низкопродуктивного сельского хозяйства; слабое развитие обрабатывающей промышленности; ограничение сферы услуг преимущественно торговлей.

54.2. География сферы услуг и промышленности. Несмотря на значительный удельный вес в отраслевой структуре Африки сфера услуг развивается слабо (рис. 191). Причины — нестабильная политическая и экономическая ситуация в регионе, а также низкий спрос на продукцию сферы услуг, обусловленный низким уровнем жизни населения. Перспективной и динамично развивающейся отраслью сферы услуг Северной и Южной Африки является туризм. Активными темпами развивается туристский бизнес в Египте, Ливии, Тунисе и Марокко, ЮАР.



с. 96

В Африке не сформирована единая транспортная система. На неё приходится менее 5 % мировых перевозок грузов и пассажиров. Во внутриконтинентальных перевозках основным является железнодорожный транспорт — технически отсталый со специфически ориентированной сетью дорог: от плантаций и разрабатываемых месторождений к побережьям. Для некоторых стран Центральной и Восточной Африки большое хозяйственное значение имеет внутренний водный транспорт. Сейчас развивается автомобильный и воздушный транспорт. Построено несколько трансконтинентальных автомагистралей: Магрибская (Рабат — Каир), Транссахарская (Алжир — Лагос), Транссахельская (Дакар — Нджамена), создаётся Трансафриканская (север — юг) и др. Во внешнеторговых отношениях лидирует морской транспорт. В прибрежных государствах развивается морской флот. Под флагом Либерии бороздят океаны тысячи судов западных судоходных компаний. Благодаря низким налогам в Либерии многие компании регистрируют в этой стране свой торговый флот. Главные морские порты Африки: Александрия, Касабланка, Кейптаун, Порт-Элизабет, Могадишо.

Страны Африки обладают богатыми природными ресурсами. Добыча и экспорт минерального сырья и топлива — основа экономического развития многих государств. Доля добывающей промышленности Африки составляет более 1/7 мировой. По добыче многих полезных ископаемых



Рис. 191. Современная отраслевая структура ВВП Африки (%)

она занимает лидирующие места в мире. В настоящее время Африка обеспечивает около 1/2 мировой добычи алмазов (ЮАР, Намибия), 1/4 урана и золота (ЮАР, Намибия), фосфоритов (Марокко, Западная Сахара, Алжир, Тунис), 1/10 нефти (Ливия, Нигерия, Алжир, Габон, Египет). Важнейшее значение имеет добыча железной руды (ЮАР, Либерия, Мавритания) и медной руды.



с. 96

В «медном поясе», который расположился от озера Танганьика до реки Оранжевая, охватив юг Демократической Республики Конго, Замбию, Зимбабве, Ботсвану и ЮАР, известно около 100 месторождений медных руд (рис. 192). Добывается много природного газа (Алжир, Ливия). Гвинея — мировой лидер по запасам алюминиевых руд. Африка является лидером по добыче «металлов XXI в.» — ванадия, лития, бериллия. Главные добывающие районы Африки находятся в Северной Африке, в некоторых районах Центральной и Западной Африки, а также в Южной Африке.

Обрабатывающая промышленность развита слабо. В Африке практически отсутствуют современные машиностроительные и химические производства. **Главными отраслями обрабатывающей промышленности являются пищевая и лёгкая.** Ведущие отрасли текстильной промышленности — производство хлопчатобумажных тканей, пищевой — производство растительных масел (пальмового, арахисового, оливкового), кофе, какао, сахара, рыбных консервов, виноделие. В структуре промышленности выделяется цветная металлургия. Африка производит 3,5 % рафинированной меди мира. Центрами её производства являются Замбия и Демократическая Республика Конго. По объёмам производства первичного алюминия в число мировых лидеров входит ЮАР. Имеющиеся в Африке гидроэнергоресурсы используются недостаточно. Река Конго, например, обладает бо льшими энергоресурсами, чем Амазонка (рис. 193).

54.3. Особенности развития сельского хозяйства. Для сельского хозяйства стран Африки характерны низкая обеспеченность пашней, острая нехватка пресной воды, отсталая производственно-техническая база, низкий уровень производства, медленно растущие показатели урожайности культур и продуктивности скота.



Рис. 192. Добыча меди в Африке



Рис. 193. Первые ГЭС на р. Конго

Ведущая отрасль сельского хозяйства — **растениеводство**, продукция которого по стоимости составляет в отдельных странах около 80 % ВВП. При этом растениеводство многих стран носит монокультурный характер. Это значит выращивание какой-либо единственной сельскохозяйственной культуры на одной и той же территории в течение многих лет (например, в Кении, Эфиопии — кофе, Кот-д'Ивуаре — какао-бобов, Сенегале — арахиса) (рис. 194).



Рис. 194. Сбор какао-бобов в Кот-д'Ивуаре



Монокультурная специализация — специализация хозяйства страны на производстве одного, как правило, сырьевого или продовольственного товара, предназначенного в основном для экспорта.

Основные зерновые культуры африканского региона — просо и сорго — возделываются почти повсеместно. Кукуруза — главная продовольственная культура зоны саванн. Посевы пшеницы сосредоточены в Северной Африке и ЮАР. Рис в основном выращивают в хорошо увлажнённых районах Северной и Восточной Африки (долина Нила, на Мадагаскаре и др.). Половину хлопка Африки производит Египет. Он занимает 1-е место в мире по сбору высококачественного длиноволокнистого хлопка. В Судане, в бассейне Белого и Голубого Нила, хлопчатник является монокультурой.

Несмотря на отмеченные особенности сельского хозяйства, Африка — поставщик на мировой рынок какао-бобов, сизаля, пальмовых орехов, арахиса, кофе, оливок, чая. Африканские страны также крупные экспортёры цитрусовых, виноградных вин, табака.

В Африке преобладает кочевое, полукочевое и отгонно-пастбищное **животноводство**. Главные отрасли животноводства — овцеводство (шёрстное и мясо-шёрстное направления) и скотоводство (преимущественно мясного направления), верблюдоводство. В некоторых странах, например в ЮАР, Кении, Мавритании, Эфиопии, Сомали и других, животноводство является важной частью хозяйственной деятельности. На экспорт поступают главным образом шерсть, шкуры, кожа.



Большой экономический ущерб животноводству Африки наносит муха цеце, распространяющая «сонную болезнь», от которой ежегодно гибнет несколько миллионов голов скота.



Обобщим и запомним. Африка — наименее экономически развитый регион мира. В хозяйстве основная роль принадлежит добывающей промышленности и сельскому хозяйству. Главными отраслями обрабатывающей промышленности являются пищевая и лёгкая. Ведущая отрасль сельского хозяйства — растениеводство. Во многих странах сохраняется монокультурное сельское хозяйство. Традиционными товарами экспорта являются минеральное сырьё и продукция сельского хозяйства.



Проверим себя. 1. Каковы особенности структуры ВВП стран Африки? 2. Назовите ведущие отрасли промышленности стран Африки. 3. Как влияют природные ресурсы на отраслевую структуру и географию промышленности? 4. По добыче каких минеральных ресурсов страны Африки входят в число мировых лидеров? 5. Что называется монокультурной специализацией и каковы причины этого явления?



От теории к практике. Что вы принесли бы на школьную выставку «Африканские товары в моём доме»?



Для любознательных. Вдоль южных границ Сахары от Мавритании до Эфиопии по территории десяти стран протянулась зона Сахеля — главного района засух и опустынивания. Как проявляются последствия засух в специализации хозяйства этих стран?

§ 55. Экономико-географическая характеристика стран региона: Южно-Африканская Республика, Египет



Вспоминаем. Каковы особенности тропического и субтропического типов климата? Почему Египет называют даром Нила?



Размышляем. Почему экономика ЮАР и Египта развивается более высокими темпами, чем других государств Африки?

Южно-Африканская Республика (ЮАР)

55.1. Экономико-географическое положение, природные условия и ресурсы. ЮАР обладает наиболее мощным экономическим потенциалом в Африке и единственная из африканских стран относится к числу развитых стран мира. Компактная территория площадью 1,2 млн км² занимает 9-е место на материке. Страна расположена на крайнем юге Африки и имеет выход к двум океанам — Атлантическому и Индийскому. ЮАР граничит с пятью странами. (Определите по карте с какими.)



с. 94

Разнообразие геологического строения, выходы древних кристаллических пород обусловили исключительное богатство ЮАР полезными ископаемыми.